

# 平邑县司法局文件

平司复字〔2023〕1号

签发人：季君

办理结果：A

## 对县政协十一届二次会议第15号 提案的答复

王玉朋委员：

您提出的关于“关于促进我县中小企业高质量发展”的提案收悉，收到该提案后，县司法局高度重视，及时召开专题会议研究部署建议办理工作，现结合工作实际答复如下：

量大面广的中小微企业和个体工商户是中国经济韧性、潜力所在，是社会主义市场经济不可或缺的重要组成部分。律师作为全面推进依法治国的重要力量，承担着建设社会主义市场经济的重要职责。多年来县司法局主动作为，保障和促进就业，为中小微企业持续健康发展提供有力的司法保障和优质高效的司法服务。

## **一、加强中小微企业公共法律服务扩面赋能**

县司法局联合县工商业联出台《关于建立和推行律师行业服务中小微企业“法律服务代理机制”的实施方案》，不定期召开企业家与律师面对面座谈会，架起企业家和律师之间的桥梁。为企业提供“法治体检”，帮助企业纾困解难并提出法律意见建议，提升企业法治化管理水平。

为充分发挥好全县律师职能作用，优化法治营商环境，县司法局从全县各律师事务所选拔经验丰富的律师成立了中小微企业法律服务团，为我县各企业提供便捷高效的法律服务。中小微企业法律服务团将为受法律事务影响的中小微企业提供方便快捷、优质高效的法律服务。服务团可为企业提供法律咨询、政策解读、审查合同、开展法治宣传、提供法律意见、协助调解等服务。提供相关法律问题的解答和建议，为中小微企业防控和化解法律风险提供有力保障。

## **二、推动中小微企业公共法律服务提质增效**

积极开展面向小微企业，特别是乡村企业的特色法律保障，组织开展中小微企业法律需求摸排。召集“一村一法律顾问”进乡村企业开展丰富多彩、灵活多样、主题鲜明突出的专项宣传活动，法治讲座、普法宣传、企业高管座谈、发放服务手册等同时开展。对于中小微企业加强普惠性法律服务，围绕中小微企业生产经营过程中可能遇到的法律风险进行系统性讲述，在合同管理、劳动用工等方面增强防范法律风险能力，帮助中小微企业构筑法律风险防线。

开展中小微企业“法治体检”。以“法治体检”常态化为目标，有的放矢的开展重点中小微企业法治体检活动。法律服务

队深入企业与负责人面对面交流，探讨企业复工复产后遇到的困难和问题，现场解答相关法律问题，提出法律意见、建议，帮助企业进行合同合法性审查、查找制度漏洞和法律风险，提供多方位服务。

### 三、建立中小微企业公共法律服务共建机制

县司法局联合律师事务所建立完善企业家意见建议座谈会常态化机制，联合工商联、律师事务所、银行共同探讨企业发展新路径，为中小微企业的发展壮大献言献策。充分发挥律师专业优势，完善服务流程和服务标准，为中小微企业提供高质量法律服务。

下一步县司法局将在三楼会议室成立“中小企业帮扶俱乐部”，俱乐部主要成员为县内各律师事务所和自愿加入俱乐部的中小微企业。县司法局组织俱乐部成员建立法律服务微信群，俱乐部成员之间在微信群里随时展开法律交流。

另外，县司法局进一步加强与中小企业发展服务中心、市场监管局、地方金融中心等单位的交流沟通，组织开展形式多样的专项活动，每季度不定期组织召开中小微企业法律风险座谈会，由经验丰富的律师开展专题讲座，优化法律服务方式，开展线上线下的法律服务，努力使这项工作常态化、制度化、规范化，形成长效机制。以服务企业良性发展为目的，开展服务“好差评”活动，征求企业对法律服务的意见，确保法律服务落地见效。同时地方金融发展中心积极协调银行，解决中小企业发展贷款难问题。

感谢县政协委员对平邑县司法局工作的关注，在今后的工作中，欢迎政协委员继续监督司法行政工作，多提宝贵意见和

建议，我们将不断改进工作方式方法，锐意进取，促进全县司法行政工作再上新台阶，为全县社会稳定和经济发展提供坚强法治保障。



2023年5月30日

是否可以公开或依申请公开：可以公开

联系单位及电话：	平邑县司法局	4218148
	平邑县市场监督管理局	4211591
	平邑县地方金融发展服务中心	4212086
	平邑县中小企业发展服务中心	4211283

抄送：县政协提案委、县政府办公室

注：两个及以上单位承办的，要逐个落款并加盖单位公章。